L ogarytmy

Logarytm wyghda nastpujaco:

b — liczba logarytmowana

log,b

N

a — podstawa logarytmu

Definicja logarytmu

Logarytmem liczby przy podstawie nazywamy tak liczbe c, ze a podniesione do pegi

c daje nam liczb b.

Zatem jeeli: log,b =c to a® =0b.

Jak zapisujemy Jak czytamy Jak rozumiemy

Logarytm liczbyb przy Do jakiej potgi podnigc liczbe

log,b podstawiea a zeby otrzymé liczbe b

Logarytm istnieje tylko wowczas gdy spetnionetizy warunki, ktore agsto nazywamy

zalazeniami lubdziedzing logarytmu:

» podstawa logarytmu musi byawsze liczh dodatna, czyli: a > 0,
» podstawa jest una od 1, zatemu # 1

» liczba logarytmowana musi bylodatnia, czylib > 0.



Jak liczymy logarytmy?

Przypuiémy, ze musimy oblicz§ log,b. Wynikiem kedzie jaka liczba, ktég oznaczmy

sobie przez. Mozemy zatem zapisaze:
log,b = x
Z definicji logarytmu powysze réwnanie jest rowne ngstijgcemu:
a*=bh
Wynika to z tegoze napislog,b = x czytamy:

»Jezeli liczbe a podniesiemy do pegi x to dostaniemy liczbb”.

Zobaczmy jak to dziata na prostych przyktadach:

Przyktady

1) Obliczlog,4.
Rozwizanie:
Szukamy takiej liczby, ze
2 =4
Oczywicie 22 = 4, wiec x = 2.
Zatemlog,4 = 2.

2) Obliczlog,8.
Rozwigzanie:

Szukamy takiej liczby, ze
2* =18
Rozwigzaniem powyszego rOwnania jest = 3.
Czyli:
log,8 =3

Réwnowanie moglsmy szuké liczby log,8 rozwigzujac rownanie:

log,8 = x



Oczywiscie jest ono rownowane rownaniu:
2* =8

A dla tego ju odgadl§my, ze rozwhzaniem jesk = 3.

Jak tatwo zapamia¢ rownowanaos¢ tych rowna?
» metoda kotka

LN

log,8=x w—= 2¥=8

NS

Zaczynamy od dolnej dwagjki, napiie idziemy dox, a na koniec do chej 8.

Otrzymujemy w ten sposobag liczb: 2, x, 8, ktGre nasipnie zapisujemy w

postaci patgi:
2* =8
3) Obliczlog:9.
3
Rozwhzanie:
Szukamy takiej liczby, ze
log19 = x
3

czyli, ze:
1 X
-] =9
G)
Rozwigzaniem powyszego réwnania jest = —2, bo:

1 -2
— =32=9
5

log19 =2
3

Czyli:



4) Obliczlog42.
Rozwigzanie:

Szukamy takiej liczby, ze
logi62 = x
czyli, ze:
16* =2

. . , .. 1
Rozwizaniem powyszego réwnania jest = -, bo:

1
162 = V16 = 2
Czyli:

| 2—1
0816 =2



